

中央重拳除「碩鼠」護糧倉

多省官員涉貪腐落馬 專家倡收儲流通業務分離

中央紀委國家監委網站7日刊發名為「系統施治守護大國糧倉」一文，強調了糧食安全是國家安全的重要基礎，釋放了持之以恒嚴懲「碩鼠」，深化糧食購銷領域腐敗專項整治的鮮明信號。記者查詢梳理，自2021年8月全國開展糧食購銷領域腐敗問題專項整治工作以來，山西已有百名糧食局長落馬，黑龍江、山西等產糧大省也陸續有官員落馬，湖北、雲南等地亦公開曝光了一批糧食購銷領域腐敗問題典型案例。近半年間，中央紀委國家監委網站已公布數十起相關案例。專家接受本報訪問時指出，基層糧庫特別是地方糧庫問題比較突出。在糧庫改革方面，要把收儲業務和糧食流通業務分離開來，加強對地方糧庫的監督管理，確保中央糧權落到實處。



■在山東一處糧食收購點，工作人員查看入庫糧食。

新華社

「民為國基，穀為民命」。中共十八大以來特別是十九大以來，習近平總書記多次對維護國家糧食安全、做好糧食儲備工作作出重要指示批示。2021年8月，中央紀委國家監委部署在全國開展糧食購銷領域腐敗問題專項整治工作。緊接着，中央巡視工作領導小組部署31個省區市和新疆生產建設兵團巡視巡察機構同步開展涉糧問題專項巡視巡察。今年初召開的中央紀委六次全會明確要求深化專項整治。

記者梳理發現，自糧食購銷領域腐敗問題專項整治開展以來，各地工作成效顯著，揪出一批貪得無厭的糧倉「碩鼠」：原山西省糧食局局長楊隨亭等122個糧食局長，山西糧油集團原董事長徐劍傑等365個國有糧食企業、基層糧站負責人受到嚴肅查處；黑龍江省先後查處省糧食局原局長

胡東勝等5名省管幹部，涉糧主管監管部門幹部50名，基層糧庫負責人255名等。

從各地查處和通報的案例看，一些地方糧食購銷領域腐敗、作風問題突出。有的內外勾結、「靠糧吃糧」，虛購虛銷偽造「空氣糧」、低買高賣牟取「價差」；有的挪用公款、貪污受賄、私分國有資產；有的監管缺位、失職瀆職，監督管理走馬觀花、弄虛作假。這些問題涉及業務主管監管部門、國有糧食企業，涵蓋糧食收購、儲存、銷售等多個環節。

中國社會科學院政治學研究所研究員陳明向本報表示，糧食購銷領域的腐敗由來已久，反映了我們糧食管理體制上存在的弊端。「很多糧庫實際是『國皮民骨』，混改之後看似國資佔大股，但實際控制權在私人老闆手上。很多糧庫的實際控制人一手經營糧庫，一手經營糧貿，經

常左手倒右手，賺了錢是自己的，虧了錢是國家的，這裏面貓膩就大了。」

應完善收儲機制降尋租空間

中國社會科學院農村發展研究所農產品貿易與政策研究室助理研究員武順臣表示，糧食儲備領域「碩鼠」頻現，與糧食儲備體系中部分環節機制不暢有一定關係。完全依託自建倉，優點是方便監管，但成本過高且效率偏低，委託或租賃收儲庫點，又存在監管難、尋租空間大等問題。

鑑於糧食儲備的極端重要性，為確保糧食儲備的安全高效可持續。武順臣表示，一方面，憑藉自有糧庫確保戰略性儲備部分，降低糧食儲備的潛在風險；另一方面，以社會儲備提高非戰略性儲備的儲備效率，通過完善收儲庫點委託及租賃機制，降低可能的尋租空間。

閩中南遭暴雨 逾2萬人轉移

福建中南部地區連日出現暴雨，已導致多地受災。福建省防汛辦8日通報，汀江支流小瀾溪、大禾溪、黃潭河，晉江西溪等4條河流發生超警戒水位0.05-0.66米洪水，目前各主要江河水位已恢復至警戒水位以下。全省下沉工作人員77,345人次，轉移人員22,036人次。

統計6月7日6時—8日6時雨量顯示，福建共有34個縣的206個鄉鎮超過50毫米，其中5縣的8個鄉鎮超過100毫米。統計6月5日8時—8日6時累計雨量，共有72個縣的719個鄉鎮超過50毫米，其中44個縣的289個鄉鎮超

過100毫米。8日6時，大中型水庫蓄水總量99.91億立方米，佔正常庫容75%，較7日增加2.22億立方米。據福建省氣象局預測，8日白天到夜間，三明、龍岩、寧德、福州、莆田、泉州、廈門、漳州等地有暴雨，局部大暴雨。

福建省防指召集會商部署，並視頻連線龍岩、漳州、廈門、泉州、三明市防指，進一步分析研判強降雨趨勢，抓實各項防禦措施。省防汛辦持續點對點指導漳州、泉州、龍岩等地市縣防禦工作。氣象、水文與自然資源動態發布預警信息，全力保障高考安全順利平穩。

「港藥通」心血管新械 臨床植入成功

■醫生在手術前展示「可吸收抗菌封套」。受訪者供圖



8日，記者從港大深圳醫院獲悉，「港澳藥械通」再添心血管新器械「可吸收抗菌封套」，該院近日成功完成了國內首例植入案例，2名港籍患者順利接受封套植入後均已出院，有效降低了心血管疾病患者植入感染及併發症風險。

港大深圳醫院心血管綜合內科科主任姚啟恒受

訪時表示，在香港，約3成患者會在手術的同時植入可吸收抗菌封套，這是一種完全可吸收高分子網狀包膜，裝載兩種抗生素，與心臟植入裝置同步植，會在7天內緩慢釋放抗生素，9周內被人體完全吸收，在很大程度上降低了患者感染的風險。「相關統計數據顯示，使用可吸收抗菌封套的患者，可降低40%心臟植入性電子裝置(CIED)的主要感染發生率，同時也可降低61%囊袋相關的感染。」

該院心律失常科主任李海鷹透露，新械售價約1.4萬人民幣，較港高3成左右，差價主要是通關和物流的成本，「醫院是以成本價向第三方供貨商進行採購，除去必要的關稅，醫院不會加收任何費用，目的是希望能有更多的市民可以負擔得起。」

截至5月30日，該院已獲批引入13種藥品和9種器械，為灣區血液內科、腫瘤科、骨科等患者帶來福音，已有逾700人享受試點政策福利獲得及時救治。

國務院新聞辦公室8日舉行政策例行吹風會。中國人民銀行國際司負責人周宇表示，目前，人民銀行正在完善涉及跨境電商等新業態的跨境人民幣業務的政策，促進外貿新業態發展。

在談到幫助企業開展匯率避險時，周宇表示，在宏觀層面，人民銀行會繼續推進匯率市場化的改革，增強人民幣匯率彈性，發揮匯率調節宏觀經濟和國際收支自動穩定器的作用，引導市場主體樹立「風險中性」的理念，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。

周宇表示，總體來看，跨境人民幣業務支持實體經濟的能力正在不斷提升。今年1—4月，跨境貿易人民幣收付規模合計2.6萬億元，按年增長24%。

具體措施方面，第一，指導金融機構為進出口企業提供更多的匯率風險管理產品，幫助企業特別是外貿企業規避匯率風險，降低企業匯率避險成本。第二，減免一些中小微企業進行外匯交易的手續費，降低其外匯套期保值成本。第三，人民銀行下屬分支機構及商業銀行提供一些上門服務，幫助企業提升匯率風險管理水平。」周宇表示，今年1—4月份的數據顯示，企業外匯套保規模按年增長了48%，首次辦理匯率避險業務的企業數量新增了近1萬家。

與各國央行保持密切合作

在人民幣跨境結算方面，央行亦正不斷優化政策支持體系。

周宇強調，近幾年，人民銀行與各國央行、以及IMF、BIS等國際組織保持了密切合作，為中國的經濟金融政策和人民幣爭取到更多的國際社會理解和支持。同時，不斷提升投資中國市場的便利性，為境外投資者和國際機構投資中國市場創造更加有利的環境。